

法務部矯正署東成技能訓練所-黃同學

省思

「人生的心路歷程」；就好比旅者一樣！旅途中佇盼風景優美的景點，欣賞山林水色的景致。然而過程中亦會不時出現非意料中的風光景色，而是遭人蓄意破壞或不明因素的阻礙！導致失去原本它既有的價值，而留下一段不堪的記憶。

人的成長過程也是一樣！無論是環境或是時間的消逝都會造成積極或是消極的心態影響！有時也會為盡嚐難得的美味而感到欣然，而有時又會非本意所致而被外來的因素無情阻斷一切希望而感到焦慮！導致失去人生中應有的光采而留下一段不堪回首的醜態。

時光荏苒暮然回首時；前塵往事甚感記憶猶新！然而那熟悉的人、事、物、也隨著記憶的活躍浮現在思緒中，同時也帶來了思鄉怯然顯表無遺！回想起拾的寒暑前，不知是一時糊塗！抑或年少輕狂所致犯下一起刑事案件。因為當時的我接下了來自姐夫一通催命的電話！電話中他帶著驚恐的口吻告知；「你姐姐被人霸凌羞辱」，因此在親情促使下眼裡更容不下些許沙塵的我，於是放下手頭上的事情糾眾趕往現場；在毫無詢問調解下氣憤出手，造成一發不可收拾難以彌補的憾事！然而所付出的代價是一槌判定十三年定讞。

當審判定讞後我常捫心自問，我真的錯了嗎？錯在那裡？一開始

被收押禁見直至執行刑責的前幾年，總是認為自己沒錯；錯的是對方！

是他不該言語霸凌羞辱姐姐，這也是當年我唯有堅定的信念和想法。

母親：在當時對於我所犯下的滔天大錯從不怪怨，也不曾有所苛責，只有平淡語出姐姐受欺辱而出手傷人，這也並不全是我的錯！只是用的方式不對。但也會以為人母的警示口吻說出：我的憨兒啊！你怎能如此衝動如此傻啊！用你的無知衝動所犯下的錯，得付出多大代價？當母親的我要如何以對如何是好啊！母親的這聲哀嘆無非是一記警鐘，當下也頓時的敲醒了我那沉睡已久的良知。身為人子的我卻因自己的不成熟及不經思考衝動導致犯下的錯誤，而讓她承擔這份壓力一起受罪；承受身心的煎熬更違背為人子的義務，同時也為對方及家人帶回了無可挽回的悲哀，而這件憾事更不會因刑責或金錢所能填補的傷害。

服刑期間多次轉折，從高二監一路服刑移至嘉監後又被轉移至台東東成技訓所。但慶幸的是：母親及親友始終不離不棄毫無怨言一路陪伴，隨著時間流逝每每看著母親身體每況日下，卻堅持懇親時節定要前來探望她唯一的兒子，看著母親那曾是體態輕盈、滿是烏黑的秀髮，如今卻拖著孱弱佝僂的身態及白髮絲絲的頭髮才驚覺！母親為了承擔罪過遠大於自己，這就是所謂的為人母護犢情節吧！

事已至此，為了不在讓關心我的母親家人傷心失望為我擔心受累，

我必須要完全捨棄曾經一切不好的念想及價值觀，唯有先照顧好自己改變自己，將來才能有能力和照顧我要照顧的母親及家人。這些年我一直認真充實自己吸收名典名作增加自我知識。我曾在某書籍上看到一段很有哲學道理的話語：「人如果不能清楚認識自己，那麼哪怕再怎麼輝煌，也不過是一朵漂亮的煙火，人如果對生身父母都不知感恩照顧，那無論做出怎麼樣的成就，也都不配被稱之為人！」

感謝母親及家人這十多年來不離不棄的陪伴，我已從自責懺悔覺悟中走出那片陰霾，心中已無怨恨，對於重返自由的人生道路，也有萬全準備及計畫，過去的我，曾年少無知讓你們為我擔心，但如今的我沒白白浪費這十多年多光陰，我已成功蛻變成長，從現今起會把握任何一分一秒認真踏實的做好該做本份，積極面對自己的人生，為成功的果實打下基礎，讓家人因我而感到驕傲。

爸媽我錯了，謝謝你們一路支持與陪伴，「這些年孩子無法在側侍奉您們一切都好嗎」？我好想您們，我愛您們。